

纽约时报广场成“禁枪区”

控枪派、拥枪派上演最新博弈

美国纽约市地标时报广场9月1日起正式成为“禁枪区”，市政府在这一繁忙路口竖立醒目标识牌，以执行纽约州一项于当天生效的枪械管控法律。

根据这项法律，普通公民不得携带枪支进入纽约州辖区内公园、教堂、剧院、学校、地铁、游乐场等数十类“敏感”场所。这是美国联邦最高法院今年6月以违宪为由推翻部分州一级控枪法律后，“控枪派”与“拥枪派”最新一场博弈。

挑战

除了设立“禁枪区”，纽约州控枪新规还收紧了在公共场所以外不露方式“隐蔽携枪”的许可标准，申请人必须完成16小时课堂培训和两小时实弹射击练习，还须提供本人过去3年使用过的社交媒体账户信息，以便监管部门做“性格与行为”评估，判断申请人是否有实施暴力袭击的倾向。

由于共和党籍前任总统唐纳德·特朗普执政时的提名任命，美国最高法院9名大法官中保守派占明显优势，已接连连堕胎、控枪等敏感议题相关诉讼做出偏向于共和党保守派的裁决。今年6月，最高法院推翻了纽约州一项控枪法律条款，即在公开场合携枪者必须证明有“正当理由”，有类似法律的其他5个州也会受此裁决影响。

民主党籍纽约州长凯西·霍楚尔8月26日说，最高法院的裁决摧毁了她作为州长保护本州公民不受随意携枪者威胁的能力，在裁决下达后第二周，她和州议会民主党籍议员一道采取行动，推动包含设立“禁枪区”在内的控枪立法。

新法很快遭遇法律挑战。起诉者之一、纽约市律师乔纳森·科比特说，这项法律“针对枪支暴力的不多，反而更多是为了阻止人们获取枪支，即使对方是守法、正直公民，而最高法院裁定这类人有权持枪”。

另一名纽约州居民和三个拥护持枪权团体联合提起诉讼，要求联邦法院阻止法规施行。一名联邦法官8月31日晚以“依据不足”为由驳回原告诉讼。

对抗

反对控枪新法者认为，收紧携枪许可审批会进一步拖慢当前审批流程，尤其在一些地方政府待处理申请已经积



8月31日，在美国纽约时报广场，行人经过“禁枪区”标识牌。

压过多的情况下；而“禁枪区”涉及范围过广，会让合法持枪者在公共场所难以自由走动。

新法规定，携枪者想进入餐馆、商店等经营场所，其前提是商家许可，比如商家在店面窗口张贴“允许合法携枪者进入”标识。纽约州富尔顿县治安官办公室已经开始向当地商家分发这类标识。

在每年大约5000万人次游客到访、获称“世界最繁忙路口”的纽约时报广场，从9月1日起禁止携枪入内。纽约市政委员会发言人阿德里安娜·亚当斯8月30日说，她期待看到政府采取行动“保护纽约市民和经常光临时报广场的访客”。

最高法院6月裁决下达后，那些民主党主政、相对倾向严格控枪的州紧急出台新的控枪法律。马萨诸塞州上月出台法律，要求申请持枪者须接受发证机构“面试”。新泽西州要求申请者接受训练，新居民把在其他州购买的枪带入本州后，须重新注册。

夏威夷州还在考虑立法选项。自最高法院裁决下达以来，夏威夷州仅批准了一份持枪许可。

不过，有最高法院裁决“撑腰”，一些州依然无意控枪。在5月发生美国10年来最惨重校园枪击案的得克萨斯

州，共和党籍州长格雷格·阿博特8月31日依然拒绝枪击受害者家属关于提高购枪最低年龄的要求，称这类控枪措施“违宪”。

一名18岁男子5月24日持半自动

步枪闯入得州尤瓦尔迪市罗布小学，枪杀19名儿童和两名教师。一些家长和市民要求州议会立法将合法购买此类大威力枪支的最低年龄从18岁提高到21岁。

(新华社电)

相关新闻

枪患阴云笼罩美国新学年



8月27日，人们在美国得克萨斯州首府奥斯汀参加集会呼吁控枪。新华社发

《华盛顿邮报》8月30日说，美国校园枪患风险“比以往任何时候都更加紧迫”。据美国《教育周报》统计，截至8月30日，全美今年已发生28起造成人员伤亡的校园枪击事件，致死27人，致伤57人。如今，美国各地纷纷迎接新学年，但笼罩在美国教师、学生及其父母心头的枪患阴云，挥之难去。



扫一扫 看全文

美国警察射杀黑人男子

据新华社北京9月1日电 美国警方日前公开一段视频再度引发舆论对种族歧视和警察暴力执法的关注。视频记录警察开枪致死一名黑人男子的过程。事发时，这名男子在卧室床上，警察从打开卧室门到开枪时隔不到一秒。

俄亥俄州哥伦布市警方公开的视频时长约24分钟，由其中一名警察的执法记录仪拍摄。据路透社8月31日报道，警方当时正在执行一份对20岁黑人男子多诺万·刘易斯的逮捕令，后者涉嫌家暴、伤害和不当处理武器。

视频画面显示，8月30日凌晨，多名警察在一间公寓门口敲门大约10分钟，其间告知警察身份。一名男子开门后被铐上手铐，屋内另一名男子也被逮捕。警方询问屋内是否还有其他人并放出警犬，随后走到刘易斯所在房间门口，一名警察几乎在房门打开同时开枪射击。

警方执法时，屋内没有开灯。通过警察手电筒光可以看到，警察开门时，刘易斯正起身坐在床垫上。他中弹后在床上呻吟，后被警方铐上手铐抬下

楼。30日凌晨3时许，刘易斯被附近一家医院宣告死亡。

开枪警察名为里基·安德森，现年30岁。

哥伦布市警察局长伊莱恩·布赖恩特30日在新闻发布会上说，安德森开枪是因为看见刘易斯似乎抬起胳膊，手中持有东西。警方随后在刘易斯床上发现一个电子烟，但是并未找到武器。

这是哥伦布市近两年内又一起警察暴力执法致死黑人事件。

2020年12月，安德烈·希尔死警察暴力执法，身中4枪。

按俄亥俄州一个致力于改变暴力执法的家庭联盟组织说法，算上刘易斯遇害，2000年以来俄亥俄州已有659个家庭在警察暴力执法中失去家人。

美国近年频繁发生警察针对黑人暴力执法致死事件。据“警察暴力地图”网站数据统计，2021年美国超过1100人死于警察暴力，其中多数人在非暴力犯罪或没有犯罪行为的情形下死亡。

IAEA专家团抵达扎波罗热

据新华社北京8月31日电 据乌克兰国家通讯社8月31日报道，国际原子能机构专家团已抵达乌克兰扎波罗热市。国际原子能机构总干事格罗西表示，专家团将在扎波罗热核电站进行数天考察。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃同日表示，俄罗斯希望专家团的考察有助于防止乌克兰引发核灾难。

乌克兰国家通讯社31日援引扎波罗热州军事行政长官亚历山大·斯塔鲁赫的话报道，国际原子能机构专家团已抵达扎波罗热市。斯塔鲁赫未向媒体透露更多细节。格罗西说，他对专家团能够安全开展工作充满信心。专家团将在扎波罗热核电站进行数天考察，同核电站工作人员交流，并报告考察结果，国际原子能机构

还计划在该核电站派驻永久代表。

扎哈罗娃31日表示，俄罗斯希望国际原子能机构专家团考察扎波罗热核电站有助于防止乌克兰引发核灾难并阻止核讹诈。她说，乌克兰政府已经到了将扎波罗热核电站作为讹诈工具的地步，而欧洲国家对核电站周边局势不采取行动的做法令人担忧。

据乌克兰总统网站30日报道，乌克兰总统泽连斯基当天在首都基辅会见格罗西时表示，扎波罗热核电站只有实现“非军事化”，才能解除现有风险。泽连斯基说，当前扎波罗热核电站存在发生事故、核反应堆故障和断网等风险，希望来访的国际原子能机构专家团能够帮助找到化解之道。

俄日继续维持能源合作

日本获准保留“萨哈林2号”项目股份

据新华社电 日本内阁官房长官松野博一9月1日说，俄罗斯方面已经批准两家日本企业保留在“萨哈林2号”油气项目中的股份，这对保障日本能源供应稳定非常重要。

“萨哈林2号”项目位于俄罗斯远东萨哈林岛大陆架，涉及的石油储量约为1亿吨，天然气储量4000多亿立方米。日本大约9%的液化天然气从俄罗斯进口，几乎全部来自“萨哈林2号”项目。

根据俄罗斯总统弗拉基米尔·普京6月底签署的法令，“萨哈林2号”油气项目的新运营商8月5日成立。项目原有外方股东需在9月4日前申请在新公司中保留股份，由俄政府决定是否批准。

日本三井物产公司和三菱商事公司

上月底决定保留在这一项目中的股份。日方一度担忧，如果这两家企业被全面撤出，恐进一步推高日本天然气和电力价格。

三井物产公司8月31日证实，俄方已经同意这家企业在“萨哈林2号”项目新运营商中持有12.5%的股份。三菱商事公司9月1日证实，已与俄方就在新运营商中持有10%的股份达成协议。

与西方国家减少甚至禁止进口俄罗斯能源不同，日本一直倾向于继续维持日俄能源合作。日本首相岸田文雄曾表示，不会退出“萨哈林2号”项目，因为这对保障日本能源安全至关重要。眼下，西方国家制裁俄罗斯的反噬效果日益凸显，多国能源、物价飙升，民众生活成本激增。

巴基斯坦洪水肆虐



截至8月31日，洪水造成巴基斯坦至少1191人死亡，包括399名儿童，全国三分之一土地被淹。这是9月1日在巴基斯坦南部信德省达杜拍摄的遭洪水侵袭的居民区（航拍照片）。新华社发

欧盟增加俄罗斯人入境难度

俄方称此举是“搬起石头砸自己的脚”

欧盟联盟外长非正式会议8月31日结束，没有就部分成员国提出的“全面禁止俄罗斯人入境欧盟”建议达成一致，但同意“全面中止”实施欧盟与俄罗斯之间的签证便利化协议，此举将增加俄罗斯人申请欧盟签证的时间和金钱成本。

俄罗斯方面表示，欧盟这是“搬起石头砸自己的脚”，俄方将采取应对措施。

“折中措施”

欧盟非正式外长会8月30日至31日在捷克首都布拉格举行，各国代表决定，欧盟履行欧俄签证便利化协议的状态将从当前的“部分中止”升级为“全面中止”：原先仅针对俄罗斯官员、企业家等特定人员，今后将扩大至所有俄罗斯公民。

签证便利化协议旨在简化公民往来签证办理流程。欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利在会后说，中止履行协议将增加俄罗斯人获取签证的难度，新签证发放数量将“显著减少”。

按照博雷利的说法，自7月中旬以

来，入境欧洲的俄罗斯人日益增多，对接壤俄罗斯的欧盟国家“构成安全风险”，相关国家可自行在国家层面采取入境限制措施。

新政策暂不影响已经签发的约1200万份俄公民入境申根区签证，但欧盟方面下一步将研究如何限制已持有签证的俄公民入境人数。

欧盟27个成员国中，除爱尔兰、罗马尼亚、保加利亚和塞浦路斯外，其余均已加入《申根协定》。申根区国家之间不设边检，公民可自由往来，而其他国家公民只要获得任何一个申根区国家签证，就可进出申根区所有26个国家。

俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动后，欧盟对俄罗斯采取一系列经济制裁措施，包括对俄方官员和被认定“关联俄政府和军方”的俄籍企业家等民间人士限制入境，但未限制普通公民的旅游、商务签证。

乌克兰政府和少数欧盟成员国先前呼吁欧盟全面禁止俄罗斯人入境。就欧盟外长会的决定，乌外长德米特里·库列巴认为，这是一种“折中措施”。“如果必

须在折中措施和不采取措施之间做选择，我更倾向不采取措施并继续讨论，直至找到强有力的解决方案。”

分歧难弥

据美联社报道，欧盟外长在会议上竭力“秀团结”并加码惩罚俄罗斯政府，但就是否对俄罗斯人“全面禁入”，内部分歧巨大，无法弥合。

芬兰、波兰、立陶宛、爱沙尼亚、拉脱维亚这5个陆地上与俄罗斯交界的国家对欧盟中止与俄签证便利化协议表示欢迎。后四国发表联合声明说，欧盟还需采取进一步措施，以“大幅”减少俄公民新签证发放数量或限制入境人数，在那之前，四国会考虑在国家层面出台临时性停发签证措施，或限制持其他欧盟国家签证的俄公民入境本国。

欧盟成员国中，芬兰与俄罗斯的陆地边界线最长，约1300公里。芬兰外交部宣布，从9月1日起，向俄罗斯人发放的签证数量将减少至正常水平的10%。外长佩卡·哈维斯托说：“希望整

个欧洲做出相似的决定。”

丹麦外交大臣耶珀·科弗德也表达类似希望。

然而，与俄罗斯或乌克兰距离较远的欧盟国家不愿意“做得太过火”。

德国和法国不赞成全面禁止俄罗斯人入境欧盟。比利时外交大臣哈吉娅·拉比卜认为，禁止入境措施应只针对部分特定人群，比如支持俄罗斯对乌军事行动的人。

博雷利也在会前表态，称“不赞成对所有俄罗斯人停发签证……必须有所选择，不能一刀切”，因为“切断欧盟与俄罗斯平民的关系不会产生积极效果”。

俄罗斯卫星通讯社报道，俄罗斯副外长亚历山大·格鲁班科8月31日说，“如果欧盟坚持违反、规避或退出与俄方的签证便利化协议，不会没有后果”，俄方将决定采取“对等或不对等、亦或欧盟预料不到的其他(应对)措施”。

他说，如果欧盟决定“再次搬石头砸自己的脚，那是他们的选择”。

(新华社北京9月1日电)

·资讯·

凝聚奋进力量 打造职工身边的“加油站”

李 理

近日，在中国移动嘉禾分公司的惠工小站里，精彩的“班前十分钟”活动正在进行，公司职工傅小燕、周文锦结合自身工作内容和经验进行分享，讲述如何汲取榜样力量、做优做深服务，为新就业形态劳动者送上更多温暖。在建筑工地、工厂车间、企业会议室，这样的“班前十分钟”场景正频频上演，成为嘉禾大地一道美丽的风景线。

嘉兴市总工会持续深化“红船精神进企业”主题教育实践活动，今年以来，在全市企业广泛开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”，嘉兴市、各县(市、区)、镇(街道)、基层四级工会联

动，组织工会主席宣讲团、劳模工匠宣讲团、青年职工宣讲队、职工文艺小分队等4支队伍通过线上线下融合，以主题宣讲、阅读交流、红色吟诵等多种形式的宣讲宣传党的创新理论，弘扬“红船精神”。

“我们该如何擦亮人生的底色？”嘉兴市总工会在加西贝拉压缩机有限公司开展全市首场“守好红色根脉·班前十分钟活动”示范宣讲，短短6分钟的宣讲围绕“擦亮人生的底色”这一主题，以原加西贝拉压缩机有限公司总经理朱金松的事迹为主线，生动讲述了这位全国劳模、省优秀共产党员

的故事。朱金松勇于担当的气概、奋进如潮的志向、精益求精的匠心、进取不息的追求，让职工们心灵受到了一次洗礼。

青年职工王丽艳感慨道：“这是一次党史教育，也是一次厂史教育，作为一名新职工，我们要以身边的优秀共产党员、劳模工匠为榜样，坚定信念、齐心协力，一起向未来。”

用好工会主席、劳模工匠、优秀青年职工等宣讲力量，深入车间班组，在生产一线宣讲职工身边看得见、学得上、有影响的典型事迹，将劳模精神、劳动精神、工匠精神诠释好、传承好、弘

扬好。

从“外卖小哥”成长为“全国最美职工”，他是如何做到的？海宁中通快递公司组织快递员学习全国五一劳动奖章获得者、“全国最美职工”、外卖骑手张硕的成长经历，引导大家坚持爱岗敬业、勤劳增收，用拼搏收获幸福，在奋斗中创造精彩人生。不少职工表示，只要脚踏实地，每一个岗位都能实现个人成长，还可以用自己的行动带领大家共同富裕。

桐乡市总工会将开展“班前十分钟活动”作为推进“三治融合进企业”的重要内容，在20家“三治融合”示范企业

建立“班前十分钟活动”常态化开展机制。天通控股股份有限公司策划“创业创新、创先争优”专题宣讲，以“匠心筑梦、技能报国”标杆个人分享、“青春智筹、分层破难”集中交流互动等多种“班前十分钟”活动形式，持续深化活动成效……

“以加强新时代职工思想政治工作为目标导向，深化‘红船精神进企业’，不断丰富活动形式和内容，让职工身边的微课堂成为汲取时代精神的能量库、奋进共富征程的加油站。”嘉兴市总工会相关负责人表示。据统计，嘉兴市各级工会已开展“班前十分钟”活动889

场，覆盖企业645家，参与职工2.5万余人次。



嘉兴市总工会在加西贝拉压缩机有限公司开展全市首场“守好红色根脉·班前十分钟活动”示范宣讲 嘉兴市总工会 供图